



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

20 ЯНВАРЯ.

№ 3

1913 ГОДА.

Искупленіе и спасеніе, по Евангелію отъ Матея.

(Изъ виѣбогослужебныхъ собесѣданій).

Мы знаемъ уже, братія, что, со времени паденія нашихъ прородителей—Адама и Евы, паденія, совершившагося еще въ раю, грѣхъ воцарился въ родѣ человѣческомъ. Какъ изъ потока грязнаго и зараженнаго течетъ такая-же грязная и зараженная вода, или, какъ отъ дикой, напримѣръ, яблони рождаются кислые и негожія для ъды яблоки, такъ и отъ прородителей нашихъ, зараженныхъ грѣхомъ, произошли такие-же грѣшные люди. „Какъ однимъ человѣкомъ (Адамомъ), говоритъ ап. Павель, грѣхъ вошелъ въ міръ, и грѣхомъ (т. е. въ наказаніе за грѣхъ) смерть, такъ и смерть перешла во всѣхъ человѣковъ, потому что въ немъ (Адамѣ) всѣ согрѣшили“ (Рим. V, 12).

Мы знаемъ, что нарушеніе закона, преступленіе, грѣхъ бываетъ тогда, когда есть законъ; если же нѣтъ закона, то не можетъ быть и нарушенія его, преступленія закона,

грѣха. Знаемъ также, что законъ явился въ мірѣ со временемъ Моисея. Онъ получилъ его отъ Бога и передалъ его людямъ. „Законъ, говорить Еванг. Иоаннъ, данъ чрезъ Моисея“ (Иоан. I, 17). Но, несмотря на это, нарушение закона, преступление, грѣхъ былъ въ родѣ человѣческомъ еще и до Моисея (со времени Адама), потому что смерть, какъ наказаніе за грѣхъ, была въ людахъ до Моисея: умеръ Адамъ за грѣхъ, умирали и всѣ люди. „И до закона, говорить ап. Павелъ, грѣхъ былъ въ мірѣ, но грѣхъ не имѣется, когда нѣтъ закона. Однакоже смерть царствовала отъ Адама до Моисея и надъ несогрѣшившими подобно преступлению Адама“ (Рим. V, 13. 14). Значить, со грѣхомъ люди и рождались, и хотя самъ кто-нибудь и не согрѣшилъ подобно Адаму, но грѣхъ уже былъ въ немъ. Поэтому-то Давидъ и говорить о себѣ: „я въ беззаконіи зачатъ, и во грѣхѣ родила меня мать моя“ (Псал. 50, 7).

А если былъ въ немъ грѣхъ, то за грѣхъ свой онъ и долженъ былъ умереть. Вотъ, почему и всѣ, даже праведники, умирали. Такъ, напримѣръ, Іовъ говорить друзьямъ своимъ, которые сочли его за грѣшника: „укажите, въ чемъ я погрѣшилъ“ (Іов. VI, 24). И Самъ Господь засвидѣтельствовалъ объ Іовѣ: „нѣть такого, какъ онъ, на землѣ: человѣкъ непорочный, справедливый, богобоязненный и удаляющійся отъ зла“ (Іов I, 8). Однако-же и этотъ праведникъ умеръ.

А Авраамъ, Исаакъ, Іаковъ и другіе ветхозавѣтные патріархи?—избѣжали-ли они смерти?

Такъ было до закона. А что стало съ человѣкомъ послѣ того, какъ данъ былъ ему законъ? „Я жилъ нѣкогда безъ закона, говорить ап. Павелъ, но когда пришла заповѣдь, то грѣхъ ожилъ, а я умеръ; и такимъ образомъ заповѣдь, данная для жизни, послужила мнѣ къ смерти. Поэтому что грѣхъ, взявъ поводъ отъ заповѣди, обольстилъ

меня и умертвилъ ею” (Рим. VII, 9—11). „Что же скажемъ? Неужели отъ закона грѣхъ? Никакъ. Но я не иначе узналъ грѣхъ, какъ посредствомъ закона. Ибо я не понималъ-бы и пожеланія, если бы законъ не говорилъ: „не пожелай” (Исх. XX, 17!). Но грѣхъ, взявъ поводъ отъ заповѣди, произвелъ во мнѣ всякое пожеланіе; ибо безъ закона грѣхъ мертвъ” (Рим. VII, 7—8). „Посему законъ святъ... Неужели (же) доброе сдѣлалось мнѣ смертоноснымъ? Никакъ... Ибо мы знаемъ, что законъ духовенъ, а я плотянъ, проданъ грѣху. Ибо не понимаю, что дѣлаю; потому что не то дѣлаю, что хочу, а что ненавижу, то дѣлаю. Если же дѣлаю то, чего не хочу, то соглашаюсь съ закономъ, что онъ добръ, а потому уже не я дѣлаю то, но живущій во мнѣ грѣхъ. Ибо знаю, что не живеть во мнѣ, то есть, въ плоти моей, доброе; потому что желаніе добра есть во мнѣ, но чтобы сдѣлать оное, того не нахожу. Доброго, котораго хочу, не дѣлаю, а злого, котораго не хочу, дѣлаю. Если же дѣлаю то, чего не хочу, уже не я дѣлаю то, но живущій во мнѣ грѣхъ... Бѣдный я человѣкъ! Кто избавить меня отъ сего тѣла смерти?” (Рим. VII, 12—24).

Такимъ образомъ, законъ, данный Богомъ чрезъ Мойсея, не могъ спасти человѣка отъ грѣха, проклятія и смерти. Почему-же? — спросимъ. Развѣ этотъ законъ былъ плохъ? Но, вѣдь, онъ данъ былъ Богомъ,—а развѣ Богъ даетъ что-либо плохое? Нѣтъ! — законъ, данный Богомъ чрезъ Мойсея, не могъ спасти человѣка не потому, что самъ законъ былъ плохъ, а потому, что человѣкъ оказался плохимъ и безсильнымъ противъ грѣха. „Законъ святъ, и заповѣдь свята и праведна и добра... (но) я плотянъ, проданъ грѣху. Ибо не понимаю, что дѣлаю, потому что не то дѣлаю, что хочу, а что ненавижу, то дѣлаю” (Рим. VII, 12—15). Спирѣсите: для чего же и данъ былъ законъ, если онъ не могъ спасти человѣка? А для того, чтобы человѣкъ въ этомъ за-

конъ, какъ въ зеркалѣ, увидѣлъ самого себя,—каковъ онъ? Изъ закона человѣкъ узнаеть,—какъ онъ долженъ жить по Божьему, а между тѣмъ, въ самомъ себѣ не находить силь исполнять заповѣди закона и, такимъ образомъ, убѣждается человѣкъ, что онъ и бѣденъ, и нищъ, и слабъ, и стоить на краю погибели. Безъ закона же человѣкъ и не узналь бы своей грѣховности. „Я не понималъ бы и пожеланія, если бы законъ не говорилъ: не пожелай“; то есть, я, творя грѣхъ, и не сознавалъ бы этого, не чувствовалъ бы себя грѣшникомъ.

Не оттого-ли, быть можетъ, и явились люди, выдающіе себя за святыхъ, что, отвергнувъ,бросивъ Законъ, какъ-бы для нихъ уже ненужный, они, при постоянныхъ нарушеніяхъ Закона и заключенной въ немъ воли Божіей, при своей грѣховности, и не чувствуютъ даже себя грѣшниками?!

Когда же люди сознали свою грѣховную болѣзнь, тогда и явился для исцѣленія ея Небесный Врачъ. Когда люди сознали себя грѣшниками, подвергшимися за нарушение закона Божія проклятию и смерти, тогда и явился на землю Искупитель и избавилъ насъ отъ грѣха, проклятия и смерти. „Бѣдный я человѣкъ!—восклицаетъ ап. Павель.—Кто избавитъ меня отъ сего тѣла смерти“? И отвѣчаетъ: „Благодарю Бога моего Іисусомъ Христомъ, Господомъ нашимъ“! (Рим. VII, 24—25). То есть: благодарю Бога моего, Который избавилъ, искупилъ меня чрезъ Сына Своего Іисуса Христа, Господа нашего, о чемъ и благовѣствуется во Св. Евангеліи; почему и въ другомъ мѣстѣ тотъ-же ап. Павель говорить: „Я не стыжусь благовѣствованія Христова, потому что оно есть сила Божія ко спасенію всякому вѣрующему... Въ немъ открывается правда Божія отъ вѣры въ вѣру“ (Рим. I, 16. 17).

Поэтому-то, братія, и я, съ перваго дня моей жизни съ

вами, и доселъ проповѣдую вамъ „благовѣщованіе Христово“. Вотъ уже почти годъ, какъ мы читаемъ съ вами Евангеліе отъ Матея. И благодареніе Богу, приведшему насъ къ концу! Теперь, пользуясь временемъ, свободою и вашимъ ревностнымъ усердіемъ, я намѣренъ кратко повторить вамъ прочитанное Евангеліе отъ Матея.

Итакъ, что же мы узнали изъ Евангелія отъ Матея?

Изнали изъ него то, что для искупленія людей отъ грѣха, проклятія и смерти потребовалось пришествіе на землю Сына Божія и Его крестная смерть. Явившійся Сынъ Божій совершилъ наше искупленіе тѣмъ, что взялъ на Себя грѣхи всего міра отъ самого рожденія Своего, сдѣлавшись человѣкомъ и Сыномъ грѣшныхъ людей (I гл.); хотя и невинною, но все-таки виною мученической смерти цѣлыхъ тысячи младенцевъ (2 гл.) и, наконецъ, причиною вражды между людьми; ибо Самъ Онъ говоритъ: „не миръ пришелъ Я принести, но мечъ“ (Мѳ. X, 34). Принявъ же грѣхи, Искупитель нашъ долженъ былъ принять и проклятіе закона, а потому и смерть на Крестѣ. Иначе не могло и быть.

Нарушитель закона, преступникъ, грѣшникъ, по постановленію самого закона, подвергался за свое нарушеніе проклятію. „Проклять (всякій человѣкъ), кто не исполнить (всѣхъ) словъ закона сего“ (Втор. XXVII, 26). А какъ проклятый, нарушитель закона долженъ быть повѣщенъ на деревѣ: „Если въ комъ найдется преступленіе, достойное смерти..., ты повѣсишь его на деревѣ...; ибо проклять предъ Богомъ (всякій) повѣшенній (на деревѣ)“ (Втор. XXI, 22. 23). Значить, если-бы Христосъ не на крестѣ умеръ, то Онъ, слѣдовательно, не былъ-бы признанъ закономъ проклятымъ, а потому и взявшимъ на Себя грѣхи міра. Иначе: безъ креста Христосъ не былъ-бы нашимъ Искупителемъ.

Принявши-же добровольно на Себя грѣхи міра и проклятіе закона (ибо Самъ „Онъ не сдѣлалъ никакого грѣха, и

не было лести въ устахъ Его“ (1 Петр. II, 22). Онъ добровольно вошелъ и на крестъ.

Не падачи насильно распяли Его, какъ безумствуютъ сектанты (баптисты), ибо забываютъ они, что Христосъ былъ не простымъ человѣкомъ, какъ каждый изъ насъ, но и Богомъ, съ Которымъ люди насильно, противъ Его желанія, поступить не могли. Забыли они, или, лучше сказать, не знали, что, когда народъ, подобно имъ, не признававшій Христа за Бога, „исполнился ярости“ и хотѣлъ „свергнуть“ Его съ вершины горы, на которой городъ ихъ былъ построенъ, то Христосъ спокойно и безъ всякаго вреда для Себя, „прошедши посреди ихъ, удалился“ (Лук. IV. 28—30). Или: когда воины пришли въ садъ Геѳсиманскій, чтобы взять Христа, то Онъ спросилъ ихъ: кого вамъ нужно? Они отвѣтили: Иисуса изъ Назарета. Христосъ сказалъ имъ: вотъ Я. И воины отъ одного этого отвѣта Христа понадали на землю. А Петру, ударившему ножемъ, Христосъ сказалъ: „или думаешь, что Я не могу теперь умолить Отца Моего, и Онъ представить Мне болѣе, нежели двѣнадцать легионовъ Ангеловъ?“ (Мо. XXVI, 53; Лук. XXII, 51; Иоан. XVIII, 6. 10). Да и Самъ Христосъ сказалъ о Себѣ: „Сынъ Человѣческій... пришелъ... отдать душу Свою для искупленія многихъ“ (Мо. XX, 28) и не разъ предсказывалъ о Своемъ распятіи на крестѣ (Мо. XXVI, 2 и проч.).

Итакъ, добровольно принесши Себя въ жертву за насть и проливши Кровь Свою на крестѣ, Христосъ омылъ грѣхи наши и примирилъ насть съ Богомъ Отцемъ Своимъ. Но этимъ дѣло нашего спасенія еще не окончено, и не могло быть окончено. Иначе, мы могли-бы жить,—какъ кому хочется, потому что, вѣдь, омыты грѣхи наши и прошлые и все будущіе.

Такъ, дѣйствительно, и заблуждаются баптисты, думая, что спасеніе человѣка окончено пролитіемъ Крови Христовой,

а потому и считаютъ себя „святыми“, привнесъхъ своимъ явныхъ грѣхахъ и беззаконіяхъ. Не подумаютъ они о томъ, что, вѣдь, Кровь Христова пролита не за баптистовъ только, но за весь міръ. Почему же и сами они не признаютъ такими-же „святыми“ и евреевъ, и язычниковъ и даже такихъ христіанъ, какъ молоканъ, подобно имъ выбросившихъ св. иконы, и некоторыхъ своихъ однофамильцевъ (напр., сухихъ баптистовъ).

Значитъ, что-то не такъ. И действительно, не такъ, какъ думаютъ баптисты. Пролита Кровь Христова—совершено искупленіе всего міра; найдено, такъ сказать, лѣкарство отъ грѣха, который умерщвляетъ человѣка. Не нужно принимать это лѣкарство, чтобы омыть свои грѣхи и быть здоровымъ. Неразумными назвали-бы и сами баптисты тѣхъ больныхъ, которые успокоились бы только на томъ, что въ ихъ селѣ открыта больница, и привезены всѣ нужные лѣкарства, а въ больницу не шли-бы и лѣкарства не принимали бы. Распялся, вѣдь, Христосъ, а мы-то не на крестѣ. Кровь пролита Христова, а наша цѣла и по прежнему бушуетъ въ насъ. Значитъ, нужно еще что-то.

Какъ грѣхъ въ насъ чрезъ Адама, потому что мы прошли отъ его грѣшнаго тѣла и крови, такъ и искуплены мы будемъ только тогда, когда мы сдѣлаемся однимъ тѣломъ и одною кровью со Христомъ. А этого достигнемъ мы тогда, когда примемъ Тѣло и Кровь Христову въ себя. Объ этомъ и Самъ Христосъ въ Евангелии отъ Матея говоритъ: „пріидите, ядите: сіе есть тѣло Мое... пейте изъ нея всѣ; ибо сіе есть кровь Моя новаго завѣта, за многихъ изливаемая во оставленіе грѣховъ“ (Ме. XXVI, 26—28). Средство къ такому общенію съ Искупителемъ нашимъ найдено Самимъ же Христомъ. „Когда они вѣли, читаемъ въ Евангелии отъ Матея, Иисусъ взялъ хлѣбъ и, благословивъ, преломилъ, и, раздавая ученикамъ, сказалъ:... сіе есть тѣло Мое. И, взявъ

чашу и благодаривъ, подаль имъ и сказалъ:... сія есть кровь Моя" (Ме. XXVI, 26. 27. 28).

Но какъ могли-бы мы теперь пользоваться этимъ средствомъ, если-бы все спасеніе наше окончено было Христомъ на крестѣ, какъ мудрствуютъ баптисты? Вѣдь не всякий хлѣбъ сдѣлался послѣ словъ Христовыхъ Его Тѣломъ и не всякое вино—Его Кровію, а только благословенные Христомъ на вечери. Между-же тѣмъ, теперь Христосъ не пребываетъ съ нами такъ, какъ пребывалъ Онъ при Апостолахъ, а потому и не можетъ такъ же благословить хлѣбъ и вино, какъ и тогда. А если такъ, то теперь уже мы не можемъ соединиться со Христомъ въ одно тѣло и кровь, а потому, не можетъ теперь совершаться и наше искупленіе и спасеніе?

Вотъ, поэтому-то, чтобы и теперь мы могли пользоваться даннымъ отъ Христа средствомъ къ общенію съ Нимъ, Самъ-же Христосъ и даль Апостоламъ власть и силу благословлять хлѣбъ и вино какъ-бы Его-Христовыми-руками. Это видно изъ того, что, явившись Апостоламъ Своимъ по воскресеніи, Онъ сказалъ имъ: „дана Миѣ всякая власть на небѣ и на землѣ. Итакъ, идите“... (Ме. XXVIII, 18, 19), а въ концѣ Своей рѣчи прибавилъ: „и се, Я съ вами во всѣ дни до скончанія вѣка“ (ст. 20). Поясненіе этихъ словъ Христа мы можемъ видѣть въ Евангеліи отъ Иоанна, гдѣ явившійся Апостоламъ Христосъ говорить: „какъ послалъ Меня Отецъ, такъ и Я посылаю васъ. Сказавъ это, дунулъ, и говорить имъ: примите Духа Святаго. Кому простите грѣхи, тому простятся; на комъ оставите, на томъ останутся“ (Иоан. XX, 21—23). То есть: Свою Божескую власть Христосъ передаетъ и Апостоламъ, а власть Его обнаружилась не въ прощеніи только грѣховъ людямъ (Ме. IX, 6, енес. Мрк. II, 7), но и въ претвореніи хлѣба и вина въ Тѣло и Кровь Свою. Евангелистъ-же Лука передаетъ и самую заповѣдь Христа Апостоламъ творить то

же, что и Самъ Онъ сотворилъ на вечери. „И, взявъ (Иисусъ), говорить онъ, хлѣбъ и благодаривъ, преломилъ и подалъ имъ (Апостоламъ), говоря: сіе есть тѣло Мое, которое за васъ предается: сіе творите въ Мое воспоминаніе“ (Лук. XXII, 19).

Далѣе, пока люди будутъ жить на землѣ; они не могутъ быть безгрѣшными (1 Иоан. I, 8), и, значитъ, нужда въ Тѣлѣ и Крови Христовой будетъ на землѣ до скончанія вѣка. Значитъ, и Апостолы должны жить на землѣ до скончанія міра; иначе, некому будетъ, по смерти ихъ, благословлять хлѣбъ и вино, чтобы составить Тѣло и Кровь Христовы. Поэтому-то Христосъ и даетъ Апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и преемникамъ ихъ обѣтованіе вѣчнаго пребыванія въ Церкви, когда говоритъ: „се, Я съ вами во всѣ дни до скончанія вѣка“ (Мѳ. XXVIII, 20), потому что тѣ самые Апостолы: Петръ, Андрей, Іаковъ, Іоаннъ и проч., которыми Христосъ говорилъ слова, не могли жить на землѣ „до скончанія вѣка“, какъ люди смертные.

Наконецъ, ясно должно быть для каждого изъ насъ, что Апостолы, а послѣ нихъ, преемники ихъ не могутъ, вѣдь, безъ разбора каждому—будетъ-ли онъ христіанинъ или еврей и язычникъ—преподавать Тѣло и Кровь Христову. И Христосъ Апостоламъ сказалъ: „не давайте святыни псамъ“ (Мѳ. VII, 6). Язычниковъ же Самъ назвалъ псами (Мѳ. XV, 26) и всѣхъ отступниковъ отъ Церкви уподобилъ язычникамъ (Мѳ. XVI, 17). Значитъ, нужно быть вѣрующими во Христа и быть въ послушаніи у Апостоловъ для того, чтобы имѣть право на принятіе Тѣла и Крови Христовой.

Такимъ образомъ, нужно общество вѣрующихъ во Христа и послушныхъ Апостоламъ. И къ этому обществу долженъ присоединиться всякой нуждающейся въ Тѣлѣ и Крови Христовой. Поэтому-то Господь Самъ же и основывая-

есть такое общество на земле и называется его Церковью.

Изъ Евангелия отъ Матея мы узнали, что Господь нашъ Иисусъ Христосъ, пришедший на землю для нашего спасения; и начавъ Свою проповѣдь именно съ ученія о Церкви. „Покайтесь, говорилъ Онъ, ибо приблизилось царство небесное“ (Ме. IV, 17).

Что же такое „небесное царство“? То царство, которое мы обыкновенно называемъ „небеснымъ“ и которое находится на небѣ, а не на земле, здѣсь разумѣть нельзя; потому что Самъ-же Христосъ учитъ, что это „царство небесное подобно человѣку, посѣявшему доброе семя на полѣ своего. Когда же люди спали, пришелъ врагъ его, и посеялъ между пшеницею плевелы, и ушелъ“ (Ме. XIII, 24—25). Но кто же скажетъ, чтобы въ небесномъ царствѣ были и „плевелы“, то есть, грѣшники, когда мы знаемъ, что „не войдетъ въ него ничто нечистое и никто преданный мерзости и лжи, а только тѣ, которые написаны у Агнца въ книгѣ жизни“ (Откр. XXI, 27)?!

Кто скажетъ, чтобы въ царство небесное имѣть доступъ „врагъ человѣкъ“, то есть, дьяволъ (Ме. XIII, 39) и могъ „сѣять“ въ немъ „плевелы“—„сыновъ лукаваго“ (Ме. XIII, 38)?! Кто, наконецъ, скажетъ, чтобы „сыны царствія“ спали, то есть, предавались беспечности, когда известно, что они „ни днемъ, ни ночью не имѣютъ покоя“ (Откр. IV, 8. 10. 11)?!

„Небесное царство“, о которомъ проповѣдывалъ Христосъ, въ Евангелии отъ Марка называется „царствіемъ Божіимъ“ (1, 15).

Такимъ образомъ, „небесное царство“ есть „царствіе Божіе“, которое Господь нашъ Иисусъ Христосъ пришелъ устроить на землѣ.

Мы знаемъ, что такое, напримѣръ, царство русское Это—всѣ мы—русскіе люди, признающіе надъ собою власть

русскаго Царя, исполняющіе Его царскій законъ, платящіе Ему подать и подчиняющіеся властямъ, отъ Него—русскаго Царя—поставленнымъ. Иначе: русское царство—это великая русская семья, въ которой мы—русские люди—дѣти, а русскій Царь—нашъ отецъ, глава русской семьи. Отсюда: „царство Божіе“ на землѣ состоить изъ людей, которые признаютъ Его своимъ, вѣруютъ во Христа, исполняютъ Его святой Законъ и подчиняются властямъ, поставленнымъ въ этомъ царствѣ Самимъ Царемъ—Христомъ. Иначе: „царство Божіе“ на землѣ есть собраніе, общество истинно вѣрующихъ во Христа людей, имѣющихъ своею Главою Христа и повинующихся отъ Христа поставленнымъ въ Его царствѣ властямъ—настырямъ. Это царство есть царство Божіе, потому что царемъ въ немъ Богъ, законъ—законъ Божій, всѣ установленія божественные. Оно—царство небесное, потому что царь его есть небесный Царь и значитъ, мы—земные подданные небеснаго Царя—составляемъ какъ-бы одну семью съ небесными Его подданными; потому что если одинъ царь, то и одно царство, одинъ отецъ и глава—и семья одна. Поэтому, ап. Павелъ и говоритъ: „мы (христіане) не странники и пришельцы, но со-граждане святымъ и свои Богу“ (Еф. II, 19). Наконецъ, это царство „небесное“, потому что устроено Христомъ на землѣ для того, чтобы приводить насъ на небо. Въ 16-же главѣ Евангелия отъ Матея Господь Иисусъ Христосъ называетъ это царство уже Церковію. Когда на вопросъ Иисуса Христа Апостоламъ: „вы за кого почитаете Меня?—ап. Петръ отвѣтилъ отъ лица всѣхъ Апостоловъ: „Ты Христосъ Сынъ Бога живаго“, то Иисусъ Христосъ сказалъ ему: „ты—Петръ, и на семъ камнѣ Я создамъ Церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ея“ (Мт. XVI, 15—18).

Изъ этихъ послѣднихъ словъ Христа мы видимъ, что Онъ, при самомъ основаніи Своей Церкви, сообщаетъ Ей

свойство вѣчности, когда говорить, что „и врата ада не одолѣютъ ея“. Эта истина такъ ясна, что мы должны только разъ навсегда запомнить, всегда вѣровать и исповѣдывать, что Церковь Христова, какъ неодолимная и вратами ада, будетъ существовать на землѣ вѣчно.

Въ основаніе этой вѣчной Церкви Христосъ полагаетъ Петра, а въ лицѣ его и прочихъ Апостоловъ, такъ-какъ Петръ бесѣдовалъ со Христомъ не отъ себя только, но и отъ всѣхъ Апостоловъ. Такимъ образомъ, основаніемъ Церкви служатъ Апостолы, и безъ нихъ не можетъ быть Церкви, какъ не можетъ быть зданія безъ основанія. Поэтому-то, какъ повѣствуетъ Евангелистъ Матѳеѣ, Господь Іисусъ Христосъ изъ первыхъ уже по времени вѣрующихъ избираетъ прежде всего Апостоловъ. „Призвавъ учениковъ Своихъ, говоритъ онъ, Онъ (Іисусъ) избралъ изъ нихъ двѣнадцать, которыхъ и наименовалъ Апостолами (и) даль имъ власть“ (Мѳ. X, 1, снес. Лук. VI, 13). Отсюда: какъ и въ каждомъ обществѣ непремѣнно существуютъ начальники и въ каждомъ царствѣ—отъ царя поставленныя власти, такъ и въ истинной Церкви Христовой, въ христіанскомъ обществѣ—этомъ „Царствіи Божіемъ“ на землѣ должны быть, по волѣ Божіей, не только вѣрующіе, но и ихъ руководители и наставники въ вѣрѣ—Апостолы; не только пасомые, овцы, но и ихъ пастыри. И притомъ, апостольство—пастырство такъ прочно устанавливается въ Церкви Христовой, что безъ него не можетъ быть и самой Церкви и, следовательно, устанавливается на вѣчные времена, какъ „основаніе“ (Еф. II, 20) вѣчной Церкви.

Поэтому, несправедливо баптисты и подобные имъ сектанты противъ ученія о Церкви приводятъ 20 ст. 18 гл. Евангелія отъ Матѳея: „гдѣ двое или троє собраны во имя Мое, тамъ Я посреди ихъ“, то есть, Церковь составляютъ будто-бы двое или троє, напримѣръ, баптистовъ, собрав-

шихся во имя Христово. Вѣдь и молокане, даже и не двое или трое, а цѣлые десятки, тоже собираются, какъ говорить они, во имя Христово. Спросить-бы у баптистовъ: составляютъ ли молокане Церковь Христову? Если составляютъ, то почему баптисты не соединяются въ одно общество съ молоканами? Не можетъ, вѣдь, быть, чтобы двое—трое баптистовъ составляли Церковь и двое---трое молоканъ тоже составляли-бы Церковь, потому что тогда получатся уже двѣ совершенно разныя церкви, а Христосъ основалъ одну Церковь, какъ и Самъ Онъ говоритъ: „на семъ камнѣ (на одномъ, а не на многихъ) Я создамъ Церковь Мюю (а не двѣ, три или многія церкви)“ (Ме. XV!, 18). Если же баптисты скажутъ, что двое или трое молоканъ не составляютъ изъ себя Церкви, то, значитъ, мало только собраться двоимъ или троимъ, хотя бы и во имя Христово, чтобы уже составить изъ себя Церковь, а нужно еще что-то, чего у молоканъ нѣтъ, а если баптисты по-внимательнѣе присмотрятся къ своему собранію, то и у себя, быть можетъ, не найдутъ.

Итакъ, получается что-то непонятное. Христосъ дѣйствительно сказалъ въ Евангелии: „гдѣ двое или трое собраны во имя Мое, тамъ Я посреди ихъ“. Станешь же прилагать эти слова къ обществамъ баптистовъ или молоканъ и имъ подобныхъ,—ничего не выходитъ. Ясно, что заблудились толкующіе такъ эти слова Евангелія.

Въ той же 18 гл. въ ст. 15—17 читаемъ: „Если согрѣшишь противъ тебя братъ твой, пойди и обличи ого между тобою и имъ однимъ... Если же не послушаетъ, возьми съ собою еще одного или двухъ... Если же не послушаетъ ихъ, скажи церкви“. А отсюда со всею ясностію и вытекаетъ, что, во-первыхъ, приводимыя сектантами слова сказаны Христомъ не просто вѣрующимъ, а Апостоламъ—основанію Церкви, съ которыми Христосъ и вель всю рѣчь

Свою; а во вторыхъ, двое или трое, собирающіеся во имя Христово, ясно различаются оть всей Церкви.

Слѣдовательно, приводимыя сектантами слова 20 ст. 18 гл. Евангелія отъ Матеяя нисколько не говорятьъ противъ необходимости существованія пастырства въ Церкви Христовой.

Сообразно же съ столь важнымъ и необходимымъ (существеннымъ) значеніемъ для Церкви апостольства, Христосъ облекаетъ Апостоловъ и особенною властію, властію Свою, властію Божескою. „Дана Миѣ, сказалъ Онъ Апостоламъ по воскресеніи Своемъ, всякая власть на небѣ и на землѣ. Итакъ, идите“... (Мѣ. XXVIII, 18). А Евангелистъ Іоаннъ дополняетъ эти слова Христа такъ: „какъ послалъ Меня Отецъ, такъ и Я посылаю васъ. Сказавъ это, дунулъ, и говорить имъ: примите Духа Святаго“ (Іоан. XX, 21).

Божеская-же власть Господа Іисуса Христа обнаружилась предъ людьми:

1) Въ ученіи. Мѣ. VII, 28—29: „Когда окончилъ Іисусъ слова сій, народъ дивился ученію Его. Ибо Онъ училъ, какъ власть имѣюцій, а не какъ книжники“. Эту власть Іисусъ Христосъ далъ и Апостоламъ: „дана Миѣ всякая власть на небѣ и на землѣ. Итакъ, идите, научите“ (Мѣ. XXVIII, 18). Посылая же учить, Господь сказалъ Апостоламъ: „если кто не послушаетъ словъ вашихъ... Истинно говорю вамъ: отраднѣе будетъ землѣ Содомской и Гоморрской въ день суда, нежели городу тому“ (Мѣ. X, 14). А Евангелистъ Лука прибавляетъ, что Христосъ сказалъ Апостоламъ: „слушающій васъ Меня слушаетъ, и отвергающійся васъ Меня отвергается, а отвергающійся Меня отвергается Пославшаго Меня“ (Лук. X, 16).

2) Въ прощеніи грѣховъ. Мѣ. IX, 6: Іисусъ Христосъ прощаетъ грѣхи разслабленному, а книжники говорятъ, что Онъ „богохульствуетъ“. При этомъ Евангелистъ

Маркъ прибавляетъ: „книжники (а они знали законъ) по-мышляли въ сердцахъ своихъ: что Онъ такъ богохульству-етъ? Кто можетъ прощать грѣхи, кромѣ одного Бога“? (Мрк. II, 6). Значитъ, людямъ никогда не принадлежала власть прощать грѣхи. И эту власть Христосъ далъ Апостоламъ, при основаніи Церкви: „и дамъ тебѣ (ап. Петру) ключи царства небеснаго; и что свяжешь на землѣ, то будеть связано на небесахъ; и что разрѣшишь на землѣ, то будеть разрѣшено на небесахъ“ (Мѳ. XVI, 19); „истинно говорю вамъ: что вы свяжете на землѣ, то будеть связано на небѣ; и что разрѣшишь на землѣ, то будеть разрѣшено на небѣ“ (Мѳ. XVIII, 18).

3) Въ Крещеніи. Объ этомъ засвидѣтельствовалъ Іоаннъ Креститель: „я крецу васъ въ водѣ въ покаяніе, но Идущій за мною сильнѣе меня; я не достоинъ понести обувь Его“ (Мѳ. III, 11). И эту силу и достоинство Христа Іоаннъ Креститель видѣлъ въ крещеніи Іисуса Христа: „Онъ будетъ крестить васъ Духомъ Святымъ и огнемъ“ (тамъ-же). Эту власть Христосъ даровалъ Апостоламъ, когда сказалъ имъ: „идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа“ (Мѳ. XXVIII, 19), то есть, далъ имъ власть совершать то крещеніе, которое совер-шать имѣлъ власть только Онъ одинъ (Мѳ. III, 11).

4) Въ претвореніи хлѣба и вина въ Тѣло и Кровь Свою. (Мѳ. XXVI, 26). „И, когда ониѣ были, Іисусъ взялъ хлѣбъ и „чашу“ и Своимъ всемогущимъ, божескимъ bla-гословеніемъ преложилъ, претворилъ, содѣлалъ хлѣбъ Тѣломъ Своимъ и вино Кровию Свою. И эту-же самую власть Христосъ даровалъ и Апостоламъ, когда сказалъ имъ, какъ прибавляетъ Евангелистъ Лука: „сіе творите въ Мое вос-поминаніе“ (XXII, 19). И Апостолы, дѣйствительно, призна-вали за собою эту власть, какъ свидѣтельствуетъ ап. Па-

вель: „сами разсудите о томъ, что говорю. Чаша благословенія, которую благословляемъ, не есть ли пріобщеніе крови Христовой? Хлѣбъ, который преломляемъ, не есть ли пріобщеніе тѣла Христова“? (1 Кор. X, 15—16).

Наконецъ, какъ основанію вѣчной Церкви Своей, Христосъ и апостольству сообщилъ вѣчность, когда сказалъ апостоламъ: „се. Я съ вами во всѣ дни до скончанія вѣка“ (Мѳ. XXVIII, 20). Значитъ, и теперь должно быть апостольство-настырство, и до скончанія вѣка оно должно существовать въ истинной Церкви Христовой.

Итакъ, Церковь Христова вѣчна и состоять не изъ однихъ только вѣрующихъ, но и Апостоловъ, не изъ пасомыхъ только, но и пастырей, которые въ Церкви такъ же вѣчны, какъ и сама Церковь. Объ этой-то Церкви Самъ Христосъ сказалъ: „если (кто) и церкви не послушаетъ, то да будетъ онъ тебѣ, какъ язычникъ и мытарь“ (Мѳ. XVIII, 17). Значитъ, къ этой Церкви Христовой и долженъ принадлежать каждый, желающій себѣ спасенія, то есть, желающій быть единствомъ тѣломъ и единою кровію со Христомъ, чтобы, такимъ образомъ, самымъ дѣломъ очищены были грѣхи его Кровію Христовою и самымъ дѣломъ онъ былъ искупленъ Христомъ.

Правда, сектанты (баптисты) говорятъ, что они не принадлежать къ Православной Церкви потому, что она будто состоять изъ однихъ пьяницъ, ругателей и подобныхъ грѣшниковъ, тогда какъ Церковь Христова должна быть святою. Но самъ-же Христосъ еще до основанія Церкви на землѣ сказалъ; что въ ней будутъ и грѣшники, когда училъ о Церкви притчами о плевалахъ и неводѣ. Ибо что означаютъ слова Христовы: „оставьте рости вмѣстѣ то и другое (т. е. пшеницу и плевелы) до жатвы“ (Мѳ. XIII, 30), какъ не то, что въ Церкви Его вмѣстѣ съ праведниками будутъ и грѣшники до самаго времени „жатвы“, т. е. „до

кончины вѣка“ (Мо. XIII, 39), когда Самъ Судія—Христосъ скажеть „жнецамъ“ (ангеламъ) Своимъ: „соберите прежде плевелы и свяжите ихъ въ связки, чтобы скечь ихъ; а пшеницу уберите въ житницу Мою?“ (—ст. 30). Или: что такое неводъ, захватившій рыбъ „всякаго рода“, какъ не Церковь, имѣющая своими членами не только добрыхъ, но и злыхъ? Наконецъ, слова Христа: „такъ будетъ при кончинѣ вѣка: изыдутъ Ангелы, и отдалять злыхъ изъ среды праведныхъ, и ввергнуть ихъ въ печь огненную: тамъ будетъ плачъ и скрежетъ зубовъ“ (Мо. XIII, 47—50)—ясно свидѣтельствуютъ, что до самаго скончанія міра въ Церкви Его вмѣстѣ съ праведными будутъ и злые, и это пребываніе въ Церкви злыхъ членовъ не препятствуєтъ, значить, Церкви быть святою, а баптистамъ и имъ подобнымъ сектантамъ не даетъ права отдаляться отъ Церкви.

Священникъ *Михаилъ Косыревъ*.

(Окончаніе будетъ).

На „думы пастыря“.

Въ 51-мъ номерѣ Епарх. Вѣдомостей 1912 года помѣщена статья священника Соколова „думы пастыря“.

Взявъ въ основаніе латинскую пословицу „въ здоровомъ тѣлѣ здоровый и духъ“ и приложивъ ее къ духовному сословію, онъ не постыснялся вылить цѣлую лахану помоеvъ на все духовенство епархіи.

Перечисливъ поступки семинаристовъ и подъитоживъ ихъ названиемъ „хулиганства“, онъ видитъ причину этого хулиганства въ общей испорченности духовнаго сословія и если не назвать прямо всѣхъ пастырей хулиганами, то открыто заявилъ, что всѣ пастыри-родители испорченные люди,

которыхъ нужно такъ же вышвырнуть изъ духовнаго званія, какъ и ихъ дѣтей изъ семинаріи. Выставивъ далѣе себя, какъ единственнаго исключительного счастливца, съумѣвшаго, благодаря особенному воспитанію и дарованіямъ, понять всю грязь зараженнаго сословія, онъ предлагаетъ совѣты, какъ и что нужно сдѣлать, чтобы наладить школьнную жизнь.

Всѣ эти думы у пастыря, какъ видно, явились благодаря волненіямъ въ Семинаріи, а потому оставимъ пока въ покоф юнаго учителя и посмотримъ, какъ дѣйствительно смотрѣть на волненія въ Семинаріяхъ лучшіе люди — епископы и въ чёмъ они видятъ причину этихъ волненій. Не считая себя компетентнымъ въ такомъ важномъ и серіозномъ дѣлѣ дѣлать какія-либо собственные размышленія, привожу здѣсь цѣликомъ рѣчъ Епископа Антонія, члена Государственной Думы, сказанную имъ на декларацію правительства о духовныхъ семинаріяхъ. „Духовныя Семинаріи переживають въ настоящую минуту критическій моментъ. Теперь нужно говорить о томъ, чтобы преподаватели семинарій были обеспечены одинаковымъ содержаніемъ съ преподавателями гимназій. Духовныя семинаріи въ этомъ отношеніи обижены. Въ настоящее время мы часто читаемъ, что въ семинаріяхъ беспорядки. За послѣднее время въ газетахъ перечислено уже около десятка такихъ семинарій, гдѣ опять волненія. Что за причина? А причина та, что семинаріи въ настоящее время пустуютъ. Я говорю о преподавателяхъ. Въ то время какъ въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ свѣтскихъ преподаватели, получившіе и большіе оклады жалованья и пенсій и выслужившіе эту пенсію, уходятъ на покой, эти мѣста теперь занимаются преподавателями дух. семинарій. Попечители учебныхъ округовъ съ удовольствіемъ принимаютъ тружениковъ, заявившихъ себя работой въ семинаріяхъ. Но отъ этого страдаютъ семинаріи, которые и всегда страдали недостаткомъ воспитательскаго персонала. Многія семинаріи имѣютъ

до 600—700 учащихся, проживающихъ въ ихъ стѣнахъ, въ интернатахъ.

А на комъ лежитъ воспитательная часть и надзоръ? На одномъ инспекторѣ и нѣсколькихъ его помощникахъ.

Какъ же послѣ этого можетъ благополучно въ семинаріяхъ обстоять дѣло, если на одного человѣка взваливается такой трудъ—надзоръ и воспитаніе за шестьюстами учащими. Вотъ, по моему мнѣнію, въ чёмъ причина настоящихъ беспорядковъ.

И мы видимъ, когда въ прессѣ оповѣщаются, что въ той или другой семинаріи беспорядки, то причина обыкновенно даже не указывается или же указывается такая: изъ-за стола, изъ-за отпусковъ и т. д. Но развѣ эти причины основательныя? Во всякомъ случаѣ это не идеяные причины. Прежде мы слышали о болѣе или менѣе идеяныхъ причинахъ. Теперь же ихъ нѣтъ, и мы можемъ приписать эти беспорядки единственно тому, что семинаріи, въ сравненіи съ учебными заведеніями свѣтскими, обойдены въ содержа-
ніи учительского персонала и начинаютъ пустѣть. Можетъ быть и хуже: могутъ прийти къ совершенному развалу". (Кол. 1912 г. 18 дек.).

Вотъ гдѣ дѣйствительная причина волненій въ нашихъ Семинаріяхъ, а не вѣ хулиганствѣ духовенства, какъ говорилъ о. Соколовъ. Духовенство крѣпко и стойко держать знамя своихъ идеаловъ и еще недалаки тѣ времена, когда оно жертвовало не только благосостояніемъ своихъ семей, но и самую жизнь за завѣты Христа (имѣю вѣ виду 1905-й 6-й годы). Нельзя, конечно, сказать, что намъ, родителямъ, пріятны волненія въ стѣнахъ заведенія, многіе, если даже не всѣ, родители встрѣтили ихъ съ душевною скорбью и горькими слезами, но горечь ихъ не на хулиганствѣ духовенства Епархіи, а на критическомъ положеніи нашихъ ду-

ховныхъ школъ. Зная очень многихъ родителей изъ священниковъ, діаконовъ и псаломщиковъ и бывая у нихъ, я ни разу не встрѣчалъ того мерзкаго воспитанія своихъ дѣтей, которое приписываетъ о. Соколовъ духовенству епархіи. Ни въ одномъ домѣ я не встрѣчалъ, чтобы дѣти съ родителями вышивали „не только до, но и послѣ обѣда, утромъ и вечеромъ“. Говорить такъ можетъ лишь только тотъ, кто самъ въ домѣ родителя видѣлъ подобное воспитаніе и привычку, или тотъ, кто совершенно лишенъ возможности знать отношенія родителей къ дѣтямъ. Ни разу я не встрѣчалъ, чтобы дѣти духовенства на каникулахъ „съ вздернутыми носами“ ходили по улицамъ, изображая изъ себя хулигановъ, напротивъ, видишь ихъ всегда раздѣляющими трудъ родителя то въ полѣ, то во дворѣ, то въ церкви. И это не голыя слова. Я знаю примѣры, гдѣ дѣти незауряднаго духовенства—дѣти о.о. Благочинныхъ, Протоіереевъ положительно все лѣто несутъ трудъ родителей по обработкѣ полей. Большинство родителей всѣ свои гроши тратятъ на воспитаніе своихъ дѣтей и той „роскоши, барскихъ привычекъ“, изнѣженности, которыми будто бы духовенство портитъ своихъ дѣтей, положительно въ домахъ духовенства не существуетъ. Но большинству, духовенство живеть просто, одѣвается скромно, жизни своей „барскими привычками“ не обставляетъ. И приходится, истинно говорю, удивляться, откуда у о. Соколова явились такія мысли. Правда, мнѣ приходилось слышать о дѣйствительно роскошной жизни о. Соколова, но жить такъ, какъ живеть онъ, никому больше изъ духовенства не придется, судить-же по себѣ о всемъ духовенствѣ довольно странно. Всѣ мы, родители, скорбимъ о волненіяхъ въ Семинаріи, плачемъ душевными слезами о томъ, что, быть можетъ, много молодыхъ людей пропадутъ и дѣйствительно будутъ вышвырнуты изъ стѣнъ заведенія.

Больше же всего надѣемся и вѣруемъ, что Администра-

ція Семинарія по справедливости отнесется къ прошлымъ событиямъ.

Хочется вѣрить, что грубые порывы иѣкоторыхъ будуть заглушены мѣрами христіанской любви и всепрощенія, что занятія въ Семинаріи скоро возобновятся и воспитанники, вразумленные родителями, почувствуютъ сугубую любовь къ своей *Alma mater* и преподаваемымъ въ ней предметамъ.

Свящ. *H. H.*

Памяти священника с. Новопокровскаго, Бобровскаго уѣзда, о. Павла Михайловича Аггеева.

Скончался о. Павелъ Михайловичъ Аггеевъ... Однимъ человѣкомъ стало менѣе на свѣтѣ, но не стало незауряднаго человѣка, не стало истиннѣйшаго христіанина, рѣдкаго товарища и примѣрнаго пастыря.

Умеръ о. Павелъ 30 декабря 1912 года, а хоронили его 2 января 1913 года. Собраніе десяти священниковъ, почти всѣхъ прихожанъ, массы молящихся свидѣтельствовало обѣ уваженіи къ почившему собравшихся. Нужно замѣтить, что растерявшаяся неожиданною кончиною о. Павла супруга его почти никого не приглашала, но собрались какъ то всѣ сами, по собственному почину, побуждаемые уваженіемъ къ почившему. Это же уваженіе къ скончавшемуся о. Павлу даетъ намъ основаніе сказать нѣсколько словъ въ память его.

О. Павелъ былъ человѣкъ весьма привлекательный, обходительный и общительный. Для всѣхъ онъ былъ ровенъ, для всѣхъ одинаковъ, и не его вина, что одни его не поняли, иные не хотѣли понять, а многіе совершенно не знали. Его нѣсколько суровый внѣшній видъ не привлекалъ

къ нему, но внутренняя его доброта для знавшихъ его была обаятельна.

Рѣдкій человѣкъ былъ о. Павелъ, какъ товарищъ, или вѣрнѣе, какъ собратъ по званію. Но его словамъ, для своего брата, для лица духовнаго званія онъ былъ готовъ на все. Многимъ извѣстно, однако, что о. Павелъ былъ какъ будто строгъ къ своимъ сослуживцамъ, своимъ товарищамъ по храму, лицамъ то же духовнаго званія. Этого отрицать нельзя. Но строгость о. Павла къ этимъ лицамъ происходила не изъ желанія сдѣлать зло своему сослуживцу, а изъ желанія добра ему и пользы тому дѣлу, которому служилъ о. Павелъ и его товарищи. Строгій къ самому себѣ въ исполненіи служебнаго долга, онъ строго требовалъ исполненія его и отъ своихъ сослуживцевъ. Этимъ требованіемъ онъ какъ бы говорилъ имъ, что то дѣло, которое они совершили, дѣло важное, дѣло святое, дѣло страшное по ответственности. Намъ извѣстны факты, что почившій для лицъ духовнаго званія дѣлалъ многое въ ущербъ даже себѣ. Разъ обращался кто-либо изъ духовенства съ просьбой къ о. Павлу, онъ шелъ на все и дѣлалъ все, что могъ. Кто испыталъ это на себѣ, — можетъ подтвердить сказанное.

Главное земное служеніе о. Павла было служеніе пастырское: служеніе церкви Божіей, водительство пасомыхъ къ достижению царствія небеснаго, служеніе храму Божію. Эту свою обязанность почившій исполнялъ отмѣнно. Принеся изъ духовнаго званія, отъ родителей весьма религіозныхъ и богобоязненныхъ, возлагавшихъ всѣ свои надежды на Господа Бога, о. Павелъ эту богобоязненность, эту вѣру воспринялъ и въ себя, укрѣпилъ ее въ себѣ и руководился ею всю свою жизнь.

Намъ извѣстно, что, по окончаніи курса студентомъ духовной семинаріи, о. Павелъ имѣлъ возможность идти по хорошей свѣтской дорогѣ, но его вѣра и богобоязненность

повели его по дорогѣ служенія церкви Божіей. Какъ оно исполнялось, обѣ этомъ теперь дасть отчетъ о. Павелъ Господу Богу, но думаемъ, что онъ съ увѣренностию можетъ сказать Праведнѣйшему Судію: „Господи, дѣло, яже дальми, сотворихъ“. Три поученія, говоренныя при его погребеніи, выяснили его дѣятельность, какъ пастыря; намъ хотѣлось бы коснуться той дѣятельности почившаго, которую не затронули проповѣдники, это дѣятельность о. Павла, дѣятельность пастыря-борца съ сектанствомъ. Эту чашу, чашу горькую, Господь привелъ пить о. Павлу съ самаго начала его пастырской дѣятельности. Первый его приходъ Еленовка, Богучарскаго уѣзда, находился рядомъ съ имѣніемъ извѣстнаго наперсника графа Льва Толстого—Черткова. Здѣсь было гнѣзло толстовства въ его расцвѣтѣ. Прихожане о. Павла были мишенью, куда мѣтило толстовство, ища почву для своего развитія. Но, охраняемые бдительнымъ окомъ о. Павла, прихожане его не пошли въ толстовство. Это было сдѣлано не словопреніями, не спорами о вѣрѣ, которые, кажется, и бесполезны, но было сдѣлано укрѣплениемъ православія между прихожанами, разъясненіемъ прихожанамъ вѣры Христовой и въ храмѣ и въ школѣ и въ домахъ; а что это управлѣніе и охраненіе стоитъ пастырю, это можетъ понять только тотъ, кто имѣеть дѣло съ сектанствомъ.

Здѣсь, въ приходѣ с. Ново-Покровскаго, на большой ст. Лиски, въ приходѣ съ „двадцатью языками“, здѣсь совсѣмъ недавно появилось новое христіанство—баптизмъ съ его развѣтвленіями; явились христіане, старающіеся свалить христіанство, существующее около 2000 лѣть. Появились баптисты, или вѣрнѣе пашковцы, въ незначительномъ количествѣ, но сильные духомъ, твердые въ своихъ убѣжденіяхъ. Встревожился о. Павелъ. Видѣлъ онъ большую бѣду отъ этихъ враговъ православія, по опыту зналъ, что трудна будетъ борьба, но всѣми силами своего духа ринулся

онъ на огражденіе православія въ приходѣ. Все употреблялось, что только можетъ употребить пастырь прихода, занятый съ утра до вечера требами, все употреблялъ о. Навель и если не побѣдилъ сектантовъ, то и не дозволилъ имъ пустить далеко корни своего лжеученія въ среду православныхъ.

Эта борьба, эта напряженность и сломили о. Навла. Сердце слабое по природѣ, сердце, ослабленное постоянными заботами о дѣлѣ пастырства, не выдержало. Умеръ о. Навель отъ разрыва сердца. Умеръ, какъ воинъ, сраженный на полѣ браніи, умеръ, какъ христіанинъ, полагающій душу свою за друзей своихъ, умеръ за дѣло, врученное ему, за дѣло Божіе.

Теперь онъ въ могилѣ. Тѣло ни въ чемъ не нуждается, душа же просить помощи. Всѣ знаеміи имъ и знающіе его! вознесите ко Господу молитву о рабѣ Божіемъ, священноіереѣ Навлѣ, да вселить Господь душу его въ царствіи Своемъ.

Священникъ *Иоаннъ Ви—гр—овъ.*

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



„ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ВѢСТИНИКЪ“ —

официальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управлений, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 г. при Главномъ Управлении по дѣламъ печати, въ 1913 г. будетъ выходить по прежнему ежедневно, кромѣ дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными, по слѣдующей программѣ: I. Придворныя извѣстія и перемонасты. II. Дѣйствія Правительства: Одобренные Государственнымъ Совѣтомъ и Думою и Высочайше утвержденные законы; Высочайшіе Манифесты; Именные Высочайшіе Указы и повелѣнія; договоры съ иностранными державами; Высочайшіе рескрипты,

грамоты, награды и приказы; указы и определения Святейшаго Синода и Правительствующаго Сената; приказы по разнымъ вѣдомствамъ; распоряженія, объявляемыя Правительствующему Сенату Министрами и Управляющими Министерствами; циркуляры, положенія, правила, вѣдомости, расписанія и проч. Правительственные сообщенія. III. Отдѣлъ внутреннихъ извѣстій: А) С.-Петербургъ: Придворная хроника, лѣтность законодательныхъ учрежденій, Совѣта Министровъ, отдѣльныхъ Министерствъ и Управлений; хроника столичнаго самоуправленія; жизнь ученыхъ и просвѣтительныхъ обществъ. Б) По Россіи: Сообщенія СПБ. тел. агентства; извѣстія о дѣятельности мѣстныхъ правительственныхъ, земскихъ, городскихъ и иныхъ общественныхъ учрежденій; очерки экономической и торгово-промышленной жизни Россіи; біографіи, юбилеи, некрологи. Особая статьи и фельетоны по вопросамъ литературы, науки и искусства. IV. Отдѣлъ заграниценныхъ извѣстій: Телеграммы СПБ. тел. агентства; общія свѣдѣнія о жизни иностранныхъ государствъ. V. Отдѣлъ науки и жизни: Извѣстія о новѣйшихъ открытіяхъ и изслѣдованіяхъ въ наукѣ и техникѣ. VI. Библиографическій отдѣлъ. VII. Въдѣльнія и распоряженія по дѣламъ печати.—Официальные извѣщенія.—Справочный указатель.—Объявленія и публикаціи.

Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—12 руб., на другіе сроки—по 1 руб. за мѣсяцъ; за границу: за годъ—18 руб., на другіе сроки—по 1 р. 50 к. за мѣсяцъ. Цѣна отдѣльного номера (безъ пересылки)—5 коп. Подписка принимается на всѣ сроки съ первого числа каждого мѣсяца и не далѣе конца года. За перемѣну адреса взимается: въ предѣлахъ Россіи и за границей—единовременно 1 руб., а за границу—по 60 коп. за мѣсяцъ. Плата за объявленія взимается за занятое ими мѣсто изъ расчета по 25 коп. со строчки мелкаго шрифта—петитъ—въ одномъ столбѣ—за каждый разъ.—За разсылку при газетѣ постороннихъ приложений плата взимается по $\frac{1}{2}$ коп. съ лота вѣса каждого экземпляра.

Книжная Лѣтопись

Главнаго Управленія по дѣламъ печати.

вѣд 1913 г. будетъ выходить попрежнему еженедѣльно по слѣдующей программѣ: I. а) Перечень въ алфавитномъ порядке книгъ, напечатанныхъ въ Россіи, какъ на русскомъ, такъ и на другихъ языкахъ.

кахъ; б) Алфавитный указатель авторовъ, переводчиковъ, редакторовъ и т. д.; в) Предметный указатель, представляющій собою сводъ всего напечатанаго за недѣлю. II. Разныя извѣстія, касающіяся книгопечатанія и книжной торговли; частныя объявленія. III. 2 раза въ годѣ: а) Указатель авторовъ за 6 мѣсяцевъ; б) Сводный предметный указатель за то же время; в) Руководящія статьи и ежегодно: Сводный годовой систематический указатель предметовъ. Кромѣ того, при „Книжной Лѣтописи“ будуть печататься извѣстія о повременной печати.

Подписка принимается на годъ—съ 1 января; на полугодія же—съ 1 января или съ 1 іюля. Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—6 р., за $\frac{1}{2}$ года—3 руб., за границу: за годъ—10 р., за $\frac{1}{2}$ года—5 руб.; отдельный номеръ (безъ пересылки) 15 коп. Для библиотекъ и любителей издание нечтается съ одной стороны; подписка только годовая—цѣна 9 руб., за границу—14 руб.; врозницу не продается. Указатели врозницу также не продаются. Плата за объявленія. 1 страница 15 руб., $\frac{1}{2}$ страницы 8 руб., $\frac{1}{4}$ страницы 4 руб.

Подписка на оба изданія и объявленія въ нихъ принимается въ конторѣ редакціи „Правительственнаю Вѣстника“. СПБ., Фонтанка, 57, зданіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Заявленія о неполученіи номеровъ этихъ изданий должны дѣлаться вслѣдъ за полученіемъ слѣдующаго номера, болѣе же поздніяя заявленія оставляются безъ послѣдствій.

Въ той же конторѣ продаются:

I) Полный алфавитный списокъ драматическімъ сочиненіямъ на русскомъ языке, дозволеннымъ къ представлению безусловно, составл. по 1 января 1904 г. (цѣна 1 р., перес.—15 к.), и дополненія къ нему: 1-е, составлен. по 1 мая 1905 г. (цѣна 15 к., перес.—2 к.), 2-е, составл. по 1 апрѣля 1908 г. (цѣна 40 к., перес.—8 к.); 3-е, составл. по 15 апрѣля 1910 г. (цѣна 40 к., перес.—8 к.), и 4-е, составл. по 1 января 1912 г. (цѣна 40 к., перес.—8 коп.). II) Полный алфавитный списокъ драматическімъ сочиненіямъ на русскомъ языке, одобреннымъ къ представлению на сценѣ народныхъ театровъ, составленный по 1 апрѣля 1908 года (цѣна 40 к., перес.—6 к.) и къ нему „Дополнительные списки“: 1-й, составленный по 15 апрѣля 1910 г. (цѣна 10 к.,

перес.—2 к.) и 2-й, составл. по 1 января 1912 г. (цѣна 10 коп. перес.—2 к.). III. Алфавитный указатель книгамъ и брошюрамъ, а также нумерамъ по временныахъ изданій, арестъ на которые утверждены судебными установлениями, по 1 января 1912 г. (цѣна 60 к., перес.—6 к.) и дополненія къ нему: 1-е, составл. по 1 апреля 1912 г., 2-е, составл. по 1 июля 1912 г. и 3-е, составл. по 1 октября 1912 г. (цѣна 10 к. и перес.—2 к. за экземпляръ).

На высылку этихъ изданій подъ заказной бандеролью прибавляется 7 коп. За утрату простой бандероли контора не отвѣтаетъ. Деньги до 75 коп. могутъ быть высылаемы и марками, но не иначе, какъ почтовыми 3-хъ, 2-хъ и 1 копѣечного достоинства и въ заказныхъ пакетахъ, при чмъ вообще деньги принимаются только за вышедшее въ свѣтъ изданіе; наложеннымъ платежомъ или въ кредитъ высылка изданія не производится. О выходѣ въ свѣтъ послѣдующихъ выпусковъ названныхъ изданій своевременно публикуется въ „Правителѣственномъ Вѣстнике“, съ указаніемъ ихъ цѣны и стоимости пересылки.

1—3

ОТРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ
(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„Кронштадтскій Пастырь“.

Издатель журнала «Общество въ память Отца Иоанна Кронштадтского».

Главною цѣлью настоящаго изданія является широкое ознакомление русскихъ православныхъ людей съ мыслями и дѣяніями приснопамятнаго Батюшки О. Иоанна Кронштадтскаго. Благочестивые русские люди, при жизни О. Иоанна, съ жадностью прислушивались къ каждому слову его. Но и теперь, послѣ кончины этого славнаго, праведнаго пастыря, благодатное влияніе его пріобрѣтаетъ все большее и большее распространение. „Общество въ память О. Иоанна Кронштадтскаго“ своимъ журналомъ и намѣreno идти навстрѣчу духовной жаждѣ тѣхъ русскихъ людей, которые хотѣли бы

руководиться въ своей христіанской жизни завѣтами Батюшкіи и въ воспоминаніяхъ о немъ находить себѣ благодатное утѣшеніе.

Впрочемъ журналъ „Кронштадтскій Пастырь“ не ограничивается свѣтлою личностью незабвеннаго Батюшки О. Іоанна Ильича Сергеева. На страницахъ журнала помѣщаются статьи по самымъ разнообразнымъ запросамъ духа, волнующимъ, человѣчество, и освѣщаются въ строго православномъ духѣ различные вопросы церковной и общественной жизни, какъ видно изъ нижеслѣдующей *программы журнала:*

- 1) *Мысли и совѣты о. Іоанна Ильича Сергеева* (извлеченія изъ дневника и проповѣдей).
- 2) *Свѣтлой памяти доброго Кронштадтскаго пастыря* (воспоминанія объ о. Іоаннѣ и сообщенія о силѣ молитвы и дѣяніяхъ его любви).
- 3) *Статьи, разсужденія и замѣтки въро-правоучительного содержания.*
- 4) *По святымъ лѣсткамъ* (описанія и сообщенія о святыняхъ Православной Церкви).
- 5) *На стражъ Православія* (апологетический отдѣлъ).
- 6) *Краткая лѣтопись церковно-общественной жизни въ Россіи.*
- 7) *Отдѣльг. беллетристический* (повѣсти, разсказы и стихотворенія назидательного и патріотического характера).
- 8) *Отклики и впечатлѣнія* (фельетонъ).
- 9) *Сообщенія о жизни и дѣятельности „Общества въ память О. Іоанна Кронштадтскаго“.*
- 10) *Отзывы о книгахъ.*
- 11) *Объявленія.*

Подписьная цѣна съ пересылкой: на 1 годъ — 3 р.; 6 мѣс. — 1 руб. 50 коп.; 3 мѣс. — 75 коп.

Адресъ ред. и конт.: СПБ., Карповка, д. 41. Тел. 583-78.

Отвѣтственные редакторы: Священникъ *I. H. Орнатский*. Діаконъ *I. В. Смолинъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1913 годъ.

НА ЖУРНАЛЫ:

І.

Отдыхъ Христіанина.

(XIII-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Это—ежемѣсячный журналъ художественной беллетристики, отражающей въ себѣ и всѣ явленія религіозно-философской мысли и жизни, литературныхъ и церковно-общественныхъ теченій.

Кромѣ 12 книжекъ, въ которыхъ до 2000 страницъ текста, журналъ дасть въ видѣ бесплатнаго приложения на 1913-й годъ отдѣльную книгу.

„СКАЗАНІЯ О ХРИСТЬ“,

собранныя и записанныя извѣстной шведской писательницей Сельмой Лагерлефть. Высокая мысль и глубокое чувство воплотились въ этой чрезвычайно интересной по содержанію прекрасной книгѣ въ живые, яркіе и трогательные образы и картины изъ земной жизни Спасителя, удовлетворяющіе религіозное и художественное чувство читателя. Книга будеть богато иллюстрирована и издана по образцу современныхъ художественныхъ западно-европейскихъ изданій.

Въ журналѣ въ отдѣлѣ беллетристики сътрудничаютъ: А. А. Коринфскій, Г. Т. Сѣверцевъ-Полиловъ, Б. П. Никоновъ, Р. П. Кумовъ, В. Я. Свѣтловъ, И. П. Ювачевъ, А. А. Клавинъ, А. Ф. Платонова, Е. Н. Погожевъ-Посслянинъ, Н. Р. Политуртъ, Майя, Н. М. Бѣлавинъ (Воротынскій), А. В. Кругловъ, М. Й. Неемѣловъ, Заешникова Л. М.

Въ журналѣ широко поставленъ апологетический отдѣлъ. Его ведеть извѣстный ученый богословъ-профессоръ Кіевскаго Университета прот. И. Я. Свѣтловъ. По вопросамъ вѣры, морали, церковнаго права, а также по вопросамъ церковно-общественнымъ, въ журналѣ пишутъ: профессоръ М. М. Тарбѣевъ, проф. П. А. Флоренскій, профессоръ И. Д. Кузнецовъ, прот С. И. Остроумовъ, о. Михаилъ Левитовъ, Д. И. Боголюбовъ, Н. П. Розановъ, профес. Говоровъ, И. Тычининъ, прот. Ф. Н. Орнатскій, прот. П. Н. Лахотскій, прот. И. П. Слободской, о. П. Автоновъ, А. Н. Соловьевъ и др. Кромѣ апологетического, въ журналѣ ведутся слѣдующіе постоянные отдѣлы:

- 1) Отголоски жизни и литературы (ведеть Н. П. Смоленскій),
- 2) Да будуть все едино (И. П. Ювачевъ), 3) Церковное Обозрѣніе,
- 4) Среди газетъ и журналовъ, 5) Извѣстія и замѣтки, 6) О книгахъ.

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкой въ годъ ЧЕТЫРЕ рубля, за границу ШЕСТЬ руб. Перемѣна адреса 45 коп. Допускается разсрочка.

II.

ВОСКРЕСНЫЙ БЛАГОВѢСТЬ.

(XI-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Еженедѣльный проповѣдническій рдлигіозно-назидательн. журналъ.

Задача журнала—дать живой, чуждый схоластики, но отвѣчающей на запросы времени, материалъ для семейнаго чтенія, для проповѣднической каѳедры, для внѣбогослужебныхъ бесѣдъ и вообще для народныхъ аудиторій.

Въ журналѣ на каждый воскресный и праздничный день по мѣсяцамъ образецъ или схема проповѣди. Въ отдѣлѣ „НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ“ даются сжатыя, но оригинальныя по идеѣ и художественному замыслу маленькия статьи, разсказы очерки, размышленія, приуроченные къ календарнымъ событиямъ.

Кромѣ 52 номеровъ журналъ дасть бесплатнымъ приложениемъ книгу.

„СЛОВА И РѢЧИ АНТОНИЯ, МИТРОПОЛИТА С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО“.

Это—большой, изящно отпечатанный томъ въ 327 страницъ, съ художественно исполненнымъ портретомъ автора на мѣловой бумагѣ.

„Архіерей не имѣть своей личной жизни, жизни для себя, но онъ живеть жизнью церкви, посвящая свою жизнь спасенію другихъ, въ жизни которыхъ и заключаются его радости и невзгоды. Въ этомъ отношеніи настоящее собраніе рѣчей, словъ и поученій имѣть значеніе дневника моей жизни за 25 лѣтъ“. Такъ пишетъ Митрополитъ Антоній въ предисловіи къ только что вышедшему собранію его рѣчей, словъ и поученій. И дѣйствительно, этотъ сборникъ является дневникомъ его жизни и вмѣстѣ съ тѣмъ лѣтоискусомъ важнѣйшихъ событий церковной, государственной и общественной жизни русскаго народа, въ которой митрополиту, по его архиастырскому служенію, приходилось принимать близкое участіе. На страницахъ книги архиастыря развертываются страницы русской исторіи, одно за другимъ проходятъ въ христіанскомъ освѣщеніи важнѣйшія события, радостныя и печальныя, минувшаго двадцатипятилѣтія.

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкой три руб. въ годъ. За границу четыре руб. За перемѣну адреса 42 коп. Допускается разсрочка.

Сотрудники тѣ же, что и въ ж. „Отдыхъ Христіанина“.

III.

ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.

(IX й ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Ежемѣсячный литературный, общественный и научно-популярный журналъ.

Одобреныи Учебнымъ Комитетомъ Св. Синода для ученическихъ и фундаментальныхъ библиотекъ духовно-учебныхъ заведений. Нашъ журналъ, освѣщаючи вопросы трезвеннаго движения и пролагая пути въ область все новыхъ и новыхъ средствъ борьбы съ смертоноснымъ недугомъ пьянства, является однимъ изъ самыхъ дешевыхъ литературныхъ ежемѣсячниковъ, преслѣдующихъ просвѣтительныя цѣли.

Освѣдомляя о постановкѣ и ходѣ трезвеннаго дѣла на Руси, журналъ въ то же время постарается дать рядъ простыхъ но художественныхъ разсказовъ и вообще статей, приспособленныхъ къ запросамъ народной аудиторіи.

Въ нѣкоторыхъ статьяхъ будуть освѣщаться вопросы объ организації трезвенной работы въ приходѣ и даваться методическая указанія о веденіи школьнаго уроковъ трезвости.

Въ программу журнала съ 1913-го года вводятся два новыхъ отдѣла: 1) Литературный альбомъ. Отрывки изъ художественной русской и иностранной литературы для чтенія въ обществахъ трезвости.

2) Трезвенная старина. Очерки прошлаго и памятники старинной борьбы за трезвость.

Съ первой книжки начнется печатаніемъ трудъ Френсиса Джюветта подъ заглавиемъ:

„БЛЮДИТЕ ТѢЛО и ДУШУ“.

(Переводъ съ англійскаго).

Кромѣ 12 книжекъ, въ которыхъ около 1500 страницъ текста, журналъ дастъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія книгу:

Школьные уроки и бесѣды о трезвости.

Въ этой книгѣ собранъ и прекрасно разработанъ богатый материалъ для веденія уроковъ трезвости въ школѣ.

Сотрудники тѣ же, что и въ Отдыхѣ Христіанина.

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкою 2 р. въ годъ. За границу 3 руб. Перемѣна адреса 25 к. Допускается разсрочка.

Подписка на всѣ три журнала принимается въ главной кон-

торѣ Александро Невскаго Общества трезвости (СПБ., Обводный, 116) и въ книжныхъ магазинахъ.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Обводный, 116

2—3

Редакторъ Прот. *Петръ Миртовъ*.

О подпискѣ въ 1913-мъ году на ежемѣсячный журналъ
„МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,
издаваемый Рязанскимъ Епархіальнымъ Миссіонерскимъ Совѣтомъ
(XXIII-й (23) годъ изданія).

„МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“ имѣеть своею цѣлью путемъ раскрытия положительной истины Евангелія и Православія указать заблуждающимся ложь расколо-сектантства, магометанства и современного невѣрія во всѣхъ его видахъ, съ цѣллю привлеченія ихъ въ лоно Христовой церкви. „Миссіонерскій Сборникъ“, объединя лучшія рабочія силы по специальнymъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1913 году издаётся по программѣ, утвержденной Святейшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный).

Отдѣлъ второй (литературный) Собесѣданія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.—Научно-литературные статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола.—Библіографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихся отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ

Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ.—Неизданные материалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіальная извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Отдѣлъ четвертый (нноедархіальна извѣстія). Распоряже-
нія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской
и противо-раскольнической миссіи, имѣющія практическій инте-
рѣсъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи. — Сообщенія о
выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе чрезъ раскола,
сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей
Церкви) и о выдающихся событияхъ въ жизни раскола и сектант-
ства въ Рязанской епархіи.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Мис. Сборникъ“ въ 1913 г будеть включенъ, разрѣшенный Святѣшии Синодомъ, особый отдѣлъ (пятый): „обзоръ иероидической печати по вопросамъ миссіи и расколосектантства“. При Редакції журн. „Миссіон. Сборникъ“, согласно разрѣшеннія Св. Синода, издаются популярная миссіонерская брошюры и листки для широкаго рас-
пространенія въ приходахъ Правосл. Рус. Церкви

Въ журналѣ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1913 году: Еп. Сумск. Феодоръ, Архим. Веніаминъ, Архим. Неофитъ, Прот. П. И. Алфеевъ, Д. И. Боголюбовъ, М. А. Куль-
невъ, А. Кулешовъ, Л. З. Кунцевичъ, А. А. Никольскій, Н. И. Остроумовъ, Д. И. Скворцовъ, Вс. Ф. Смирновъ, Н. В. Смирни-
гинъ, И. П. Строевъ, Н. Ушаковъ, С. Д. Яхонтовъ, Краніевъ Н., Георгіманскій Н., Свящ. Абрамкинъ, прот. Евг. Благонравовъ,
Свящ. Г. Богословскій, Свящ. — закон гимн. Ал. Введенскій,
Свящ. — Закон. гимн. С. Соколовъ, Прот. законоуч. гим. Евг
Овсянниковъ, А. И. Платоновъ, Свящ. Г. Перловъ, Свящ. Г. Поповъ, Свящ. Ал. Черкесовъ, Свящ. Г. Мельницкій Д. Г. Наумо-
мовъ, Прот. В. Воробьевъ, Священники-Миссіонеры: о. Дм. Александровъ, С. Богдановичъ: о. Воловей, о. Гр. Дрибинцевъ, о. А. Здравомысловъ, о. Е. Зубаревъ, о. Г. Козловъ, А. Львовъ, о. Г. Полянскій, о. Г. Артемьевъ, о. М. Ремезовъ, о. М. Побѣдинскій,
о. Н. Сухановъ, о. Вас. Демидовъ, о. Г. Носковъ, о. Вас. Дорон-
кинъ, о. М. Костровъ, о. Н. Покровскій, о. М. Головановъ и др.

„МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“, выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дасть въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе **3 рубля**.

Адресъ: Рязань, Редакція „Миссіонерскаго Сборника“

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, *Н. Остроумовъ*.

Зубной врачъ А. И. ДОЛГОПОЛОВА.

Леченіе, пломбированіе фарфоромъ, золотомъ, серебромъ и пр.

Удаленіе зубовъ безъ боли.

Искусственные зубы на золотѣ, каучукѣ, штифтахъ и проч.

Пріемъ больныхъ ежедневно отъ 9 до 2 дня и отъ 3 до 6 вечера
Воронежъ, Средне-Московская ул. домъ Смоленского Собора № 34

Духовныи скидка.

37—52

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Искупленіе и спасеніе, по Евангелію отъ Матея.—Священника
Михаила Косырева.

На «Думы пастыря».—Свящ. *И. Н.*

Памяти священника с. Новопокровскаго, Бобровскаго уѣзда, о.
Павла Михайловича Агеева.—Свящ. *Иоанна Ви—пр—ова.*

Объявленія.

При семъ номерѣ прилагается Отчетъ Епархиальнаго Попечительства о бѣдныхъ
духовнаго званія за 1911 годъ.

Редакторъ, Протоіерей *Николай Околовичъ.*

Печатать дозволяется. 20 января 1913 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасский.

Воронежъ. Типо-Лит. Т-ва Н. Краиновъ в К°, Б. Дворянская ул., д. Сомова.

ОТЧЕТЪ

Воронежскаго Епархиального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія за 1911 годъ.

ПРИХОДЪ.	Наличн.		Билетами.	
	Руб.	К.	Руб	К.
<i>Оставалось отъ 1910 года.</i>				
Наличными	8317	59	—	—
Билетами	—	—	253802	—
<i>Къ тому въ 1911 г. поступило:</i>				
1) Процентовъ по билетамъ, принадлежащимъ Попечительству:				
а) по 4% непрерывнодоходнымъ билетамъ Государственной Комиссіи погашенія долговъ на капиталъ 118602 руб.	4744	8	—	—
б) По свидѣтельству Государственного Крестьянскаго Поземельнаго Банка на капиталъ 500 руб:	19	—	—	—
в) По 3½% закладнымъ листамъ Государственного Дворянскаго Земельнаго Банка на капиталъ 25500 руб.	892	50	—	—
г) По свидѣтельствамъ Государственной 4% ренты на капиталъ 100100 руб.	3803	80	—	—
д) По 5% билету Воронежскаго				

Городского Общественного Банка на капиталъ 3000 руб.....	142	50	—
е) По 4% непрерывнодоходному билету на капиталъ 5000 руб.....	380	—	—
ж) По 4½% непрерывнодоходному билету на капиталъ 1000 руб. за 2 года	85	50	—
з) Съ капитала Попечительства, вносимаго въ Воронежское Отдѣленіе Государственного Банка по книжкѣ безсрочныхъ вкладовъ..	243	59	—
2) Представлено Епархіальными Благочинными:			
а) Изъ заведенныхъ при церквяхъ кружекъ	1960	10	—
б) Пожертвованныхъ изъ церковныхъ кошельковыхъ суммъ.....	4901	—	—
в) Изъ тѣхъ-же кошельковыхъ суммъ на лечение не имущихъ лицъ духовнаго званія.	1627	15	—
г) Пожертвованныхъ причтами изъ собственныхъ средствъ въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія.	2969	40	—
д) Собранныхъ священниками по пригласительнымъ листамъ	1520	59	—
е) взысканныхъ въ штрафъ по опредѣленіямъ Епархіального Начальства.....	404	70	—
ж) Возвращенныхъ въ Попечительство за смертю и по другимъ причинамъ тѣхъ лицъ, коимъ назначалось пособіе	460	80	—
з) Половинная часть доходовъ отъ незанятыхъ мѣстъ.	345	19	—
3) Пожертвованныхъ разными ли-			

цами за разрѣшенія хоронить въ церковныхъ оградахъ	487	63	—	—
4) Пожертвовано духовенствомъ при получении Св. Мира	447	—	—	—
5) Отъ Воронежской Духовной Консисторіи въ возвратъ 5% Государственного налога, удерживаемаго при получении % на капиталы Попечительства	152	40	—	—
6) Присланныхъ изъ другихъ Епархій въ пособіе вдовамъ, живущимъ въ Воронежской Епархіи, коихъ мужья состояли на службѣ въ тѣхъ Епархіяхъ	82	—	—	—
7) Ошибочно присланныхъ Благочинными на устройство Епархиального женского училища	317	—	—	—
И т о г о . . .		25985	93	—
А всего съ остаточными		34303	52	—

Р А С Х О Д Ъ	Наличи.		Билетами.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
<i>Въ 1911 г. поступило въ расходъ:</i>				
1) На выдачу постоянного пособія заштатнымъ священно-церковно-служителямъ, ихъ вдовамъ и сиротамъ за 1911 годъ.....	19607	—	—	—
2) Израсходовано на пересылку сихъ и другихъ пособій.....	4225	—	—	—
3) Выдано въ единовременное пособіе при выходѣ сиротъ въ замужество и по другимъ причинамъ разнымъ лицамъ.....	220	—	—	—
4) Выданы къ празднику Покрова Пресвятой Богородицы $\frac{0}{0}$ -ты съ капитала, пожертвованного Высокоопреосвященнымъ Димитріемъ, Архієпископомъ Казанскимъ и Свияжскимъ, согласно его воли, бѣднѣйшимъ по Острогожскому уѣзду: вдовѣ псаломщика Евдокіи Федоровой, вдовѣ псаломщика Маріи Чоповой, дочери псаломщика Маріи Отченашковой и вдовѣ псаломщика Параскевѣ Филипповской, по 9 руб. 50 коп. каждой.....	38	—	—	—
5) Выслано въ Совѣтъ Конь-Колодезской псаломнической школы за содержаніе въ школѣ сиротъ Евгения Попова и Димитрія Карманова.....	200	—	—	—
6) Отослано въ Совѣтъ Веронежскаго Епархіального женскаго учили-				

ща, на основаніі Указа Св. Синода отъ 25 мая 1865 года.....	1000	—	—
7) Выданы къ празднику Св. Па- схи % ты съ капитала, завѣщанного вдовою Губернскаго Секретаря Вѣрою Николаевою Петровскою, круглымъ сиротамъ духовнаго званія, родители коихъ находились на службѣ въ гор. Воронежѣ и Воронежскомъ уездѣ: дочери діакона Любви Поповой, дочери прот. Екатеринѣ Авсеневой, дочери свящ. Ольгѣ Донецкой, дочери свящ. Валентинѣ Донецкой, сыну причетн. Александру Мосцеву, дочери діак. Ан- нѣ Скрябиной, священническимъ дѣ- тамъ: Взоровымъ Маріи, Ольгѣ, Ека- теринѣ, сыну свящ. Митрофану Гу- банову, дочери свящ. Маріи Покров- ской, дочери діак. Екатеринѣ Карма- новой, дочери діак. Евдокіи Иларіоно- вой, дочери діак. Евдокіи Мануйло- вой и сыну свящ. Митрофану Черне- вецкому, по 11 руб. 87 к. каждому.	189 92	—	—
8) На жалованье служащимъ въ Попечительствѣ.....	692 17	—	—
9) На канцелярскіе расходы по Попечительству, храненіе % бумагъ и отошеніе.....	95	—	—
10) Сторожу за разноску бумагъ.	80	—	—
Итого въ 1911 го- ду расхода.....	22164 34	—	—

Въ 1 января 1912 г. состоятъ:

Наличными	12139	18	—	—
Билетами	—	—	253802	—

Примѣчанія: 1) Въ 1911 г. призрѣваемыхъ Попечительствомъ было семействъ 708, а лицъ 989.

2) Въ настоящее время Попечительствомъ назначается пособіе по принятой нормѣ въ годъ:

а) заштатнымъ священникамъ	30 р.
б) вдовамъ священниковъ	30 "
в) сиротамъ священниковъ	20 "
г) заштатнымъ діаконамъ	25 "
д) вдовамъ діаконовъ	25 "
е) сиротамъ діаконовъ	15 "
ж) заштатнымъ псаломщикамъ	20 "
з) вдовамъ псаломщиковъ	20 "
и) сиротамъ псаломщиковъ	13 "

Члены Попечительства: Протоіерей *Аристархъ Аристовъ*, Протоіерей *Г. Алферовъ*, Протоіерей *Іоаннъ Путлинъ*, священникъ *Димитрій Митрофановъ*.

Секретарь, діаконъ *Іоаннъ Вележевъ*.

О Т Ч Е Т Ъ

о суммахъ на устройство пріюта для бѣдныхъ духовнаго званія за 1911 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.	Наличн.		Билетами.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
<i>Оставалось отъ 1910 года:</i>				
Наличными	2813	9	—	—
Билетами	—	—	86100	—
<i>Въ 1911 году поступило:</i>				
1) Получено % по свидѣтельствамъ Государственной 4% ренты съ капитала 86100 руб. за 1 $\frac{1}{4}$ года...	4089	75	—	—
2) Отъ Воронежской Духовной Семинаріи въ счетъ уплаты 4900 р., выданныхъ взаимообразно, согласно постановленію Епархиального Съѣзда, бывшаго 9/16 июня ст. 63 п. Л....	1225	—	—	—
<i>Итого въ 1911 г.</i>				
прихода	5314	75	—	—
<i>А всего съ остаточ-</i>				
ными	8127	84	86100	—

Р А С Х О Д Ъ	Наличн.		Билетами.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
<i>Въ 1911 г. поступило въ расходъ:</i>				
1) Уплачено въ Воронежское Отделение Государственного Банка за храненіе % бумагъ		34 44	—	—
2) Перечислено въ капиталъ протоиерея Евгения Свѣтозарова на годовое содержаніе псаломщической школы, согласно постановленія Епархіального Съѣзда, бывшаго 14/21 июня 1910 г. ст. 82		1850	—	—
Итого въ 1911 г. расхода		1884 44	—	—
<i>Къ 1 января 1911 г. состоитъ:</i>				
Наличными		6243 40	—	—
Билетами		—	86100	—

Члены Попечительства: Протоиерей *Аристархъ Аристовъ*, Протоиерей *Георгий Алферовъ*, Протоиерей *Иоаннъ Путилиновъ*, Священникъ *Димитрий Митрофановъ*.

Секретарь, діаконъ *Иоаннъ Вележевъ*.

О Т Ч Е Т Ъ

о суммахъ, завѣщанныхъ Протоіереемъ Евсѣміемъ Георгіевскимъ Свѣтозаровыи на устройство пріюта для сиротъ ду ховенства Воронежской Епархіи за 1911 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.	Наличн.		Билетами:	
	Руб.	К.	Руб.	К.
<i>Оставалось отъ 1910 года.</i>				
Наличными	5257	57	—	—
Билетами.	—	—	101000	—
<i>Въ 1911 году поступило:</i>				
1) Процентовъ по свидѣтельствамъ Государственной 4% ренты на капиталъ 88900 рублей.	3378	20	—	—
2) По 4% закладнымъ листамъ Московскаго и Харьковскаго земельныхъ банковъ на капиталъ 12000 р.	513	—	—	—
3) По 5% билету 2-го внутренняго съ выигрышами займа на 100 р.	4	75	—	—
4) Перечислено изъ пріютскаго капитала на годовое содержаніе псаломнической школы, согласно постановленія Епархіального Съезда, бывшаго ^{14/21} июня 1910 г. ст. 82.	1850	—	—	—
<i>Итого въ 1911 г. прихода</i>	<i>5745</i>	<i>95</i>	<i>—</i>	<i>—</i>
<i>А всего съ остаточными.</i>	<i>11003</i>	<i>52</i>	<i>101000</i>	<i>—</i>

Р А С Х О Д Ъ.	Наличн.		Билетами.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
<i>Въ 1911 году поступило въ расходъ:</i>				
1) Выслано въ Конь-Колодезское имѣніе на содержаніе	1200	—	—	—
2) Израсходовано на заготовку книгъ для псаломщической школы . . .	300	—	—	—
3) Выслано въ Совѣтъ псаломщи- ческой школы на содержаніе въ шко- лѣ учениковъ-сиротъ Григорія Дород- ницкаго и Сергія Пахомова 200 р. и на содержаніе 7-ми малолѣтнихъ си- ротъ 400 р. всего	600	—	—	—
4) Страхованіе зданія	87	52	—	—
5) Страхованіе билетовъ и пере- сылка денегъ	28	40	—	—
Итого въ 1911 г. расхода	2215	92	—	—
<i>Къ 1 января 1912 г. состоитъ:</i>				
На съмнѣ	8787	60	—	—
Билетами	—	—	101000	—
<i>Члены Попечительства: Протоіерей Аристархъ Аристовъ, Протоіерей Георгій Алферовъ, Протоіерей Ioannъ Путининъ, священникъ Дмитрий Митрофановъ.</i>				
<i>Секретарь, діаконъ Ioannъ Вележевъ.</i>				

О Т Ч Е Т Ъ

о суммахъ на взаимопомощь духовенству въ пожарныхъ случаяхъ за 1911 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.	Наличи.		Билетами.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
<i>Оставалось отъ 1910 года:</i>				
Наличными	140	50	—	—
Билетами	—	—	1000	—
<i>Въ 1911 году поступило:</i>				
1) Представлено Епархіальными Благочинными собранныхъ съ духовен- ства.	1304	75	—	—
2) Получено % -въ по свидѣтель- ству Государственной 4% ренты.	38	—	—	—
Итого въ 1910 г. прихода	1342	75	—	—
A всего съ остаточ- ными	1483	25	1000	—

Р А С Х О Д Ъ	Наличн.		Билетами.	
	Руб.	К.	Руб	К.
<i>Въ 1911 г. поступило въ расходъ:</i>				
1) Выдано духовенству Епархии, потерпѣвшему разореніе отъ пожаровъ: священникамъ: Василію Попову 119 р. 4 к., Анатолію Соколову, Ioannу Antonovу, Михаилу Калинникову, Аркадію Богатыреву, Николаю Павлову, Дмитрію Макаровскому, Александру Максимову, Василію Вележеву, Феодору Петровскому и дочери священника Наталія Миртовой, по 59 руб. 52 коп. каждому; вдовѣ священника Евгении Орловой 119 р. 4 к., діаконамъ: Іакову Данилову 73 р. 96 к., Дмитрію Гаврилову, Николаю Говорову и Ioannу Соколову, по 39 руб. 68 к. каждому и псаломщикамъ: Андрею Ракитину, Василію Сиїсареву, Петру Бучневу. Николаю Лебедеву, по 39 р. 68 к., Ioannу Дикареву и Сергію Суринову по 19 руб. 84 коп. каждому; вдовѣ псаломщика Параскевѣ Орловой и дочери псаломщика Серафимѣ Алферовой, по 39 р. 68 к. каждой...	1309	44	—	—
2) Израсходовано на пересылку ихъ		385	—	—

3) Выдано канцелярии за труды по пожарнымъ цѣламъ	9	86	—	—
Итого въ 1911 г. расхода	1323	15	—	—
 <i>Къ 1 января 1912 г. состоится:</i>				
Наличными	160	10	—	—
Билетами.	—	—	1000	—

Члены Попечительства: Протоіерей *Аристархъ Аристовъ*, Протоіерей *Георгий Алферовъ*, Протоіерей *Ioannъ Путилинъ*, священникъ *Димитрій Митрофановъ*.

Секретарь, діаконъ *Ioannъ Вележевъ*.

С П И С О КЪ

Благочиннымъ съ показаніемъ количества полученныхъ отъ нихъ и высланныхъ къ нимъ суммъ
въ пособіе бѣднымъ духовнаго званія за 1911 годъ.

НАЗВАНИЕ ГОРОДОВЪ И УѢЗДОВЪ.

	Название	Благочинный	округа	Протоіерей	Священникъ	Константина Госевова	Петра Затонскаго	Евомія Таирова	Александра Егорова	Сумма пра- вильно пред- ставлено въ бла- гочинныхъ по- жертвований за 1911 г.		Сумма вы- дана въ по- собіе бѣднымъ для званія за 1911 г.	
										Руб.	К.	Рубо	К.
<i>По городу Воронежу и уезду.</i>													
		Благочинный	1	округа	Протоіерей	Аристархъ Аристовъ				311,75		1766,50	
"	2	"			Священникъ	Петръ Понятовскій				408,50		371,50	
"	3	"				Константина Госевова				149,48		387	—
"	4	"					Петра Затонскаго			363,10		332,50	
"	5	"						Евомія Таирова		293,58		391	—
"	6	"							Александра Егорова	155,66		97,50	
<i>И т о г о .</i>										1682,7		3346	—

По городу Бирючу и уезду.

	Название	Благочинный	округа	Протоіерей	Священникъ	Константина Госевова	Петра Затонскаго	Митрофанъ Покорскаго	Матвій Павловъ	Сумма пра- вильно пред- ставлено въ бла- гочинныхъ по- жертвований за 1911 г.		Сумма вы- дана въ по- собіе бѣднымъ для званія за 1911 г.	
										Руб.	К.	Рубо	К.
<i>По городу Боброву и уезду.</i>													
		Благочинный	1	округа	Протоіерей	Тимоѳей Баженовъ				—		532,50	
"	2	"				Димитрій Федотовъ				124,69		242	—
"	3	"				Священникъ	Іоаннъ Федоровъ			229,60		204	—
"	4	"						Митрофанъ	Покорскаго	255,80		190	—
"	5	"							Матвій Павловъ	243,88		111	—
<i>И т о г о .</i>										853,97		1279,50	

По городу Боброву и уезду.

	Название	Благочинный	округа	Протоіерей	Священникъ	Константина Госевова	Петра Затонскаго	Митрофанъ Часовниковъ	Михаїлъ Томилинъ	Сумма пра- вильно пред- ставлено въ бла- гочинныхъ по- жертвований за 1911 г.		Сумма вы- дана въ по- собіе бѣднымъ для званія за 1911 г.		
										Руб.	К.	Рубо	К.	
<i>И т о г о .</i>														
		Благочинный	1	округа	Протоіерей	Тимоѳей Баженовъ				413,14		643	—	
"	2	"				Священникъ	Андрей Сребрянскій			277,22		339	—	
"	3	"						Іоаннъ	Ігнатовъ	139,27		231	—	
"	4	"						Петръ	Поповъ	454,38		187,50		
"	5	"							Николай	Часовниковъ	200,60		378	—
"	6	"								204,55		351	—	
<i>И т о г о .</i>										1689,16		2129,50		

По городу Богучару и уезду.

Благочинный 1 округа священникъ Навель Поповъ	285 47	425 50
" 2 " " Иоаннъ Яблоновскій	208 85	33 -
" 3 " " Протоіерей Пороній Марковъ	159 10	178 -
" 4 " " священникъ Тимофеѣ Долгополовъ	223 50	208 -
" 5 " " Андреѣ Чуевъ	190 -	186 -
" 6 " " Протоіерей Андреѣ Дубянскій	241 70	334 55
" 7 " " священникъ Иоаннъ Быковскій	279 68	310 -
" 8 " " Николай Акимовъ	219 84	323 50
И т о г о	179 14	1998 50

По городу Валуйкамъ и уезду.

Благочинный 1 округа Протоіерей Иоаннъ Сахаровъ	222 24	410 -
" 2 " " Иоаннъ Чолинскій	85 79	397 -
" 3 " " священникъ Николай Протопоповъ	252 14	93 -
" 4 " " Протоіерей Василій Прохоровъ	185 68	454 -
" 5 " " священникъ Иоаннъ Поповъ	173 50	111 -
И т о г о	919 35	1465 -

По городу Задонску и уезду

Благочинный 1 округа Протоіерей Никаноръ Холодовичъ	151 15	193 50
" 2 " священникъ Петръ Оболенскій	185 94	162 -
" 3 " " Димитрій Петровъ	144 -	66 -
" 4 " " Михаилъ Богомоловъ	185 70	170 -
И т о г о	616 79	591 50

По городу Землянску и уезду.

Благочинный 1 округа Протоіерей Александръ Богомоловъ	309 -	298 -
" 2 " священникъ Петръ Федоровъ	84 90	433 -
" 3 " " Димитрій Нечаевъ	218 64	408 50
" 4 " " Иванъ Скрябинъ	184 12	285 50
" 5 " " Николай Дубровскій	78 63	425 -
И т о г о	875 29	1850 -

По городу Коротояку и уезду.

Благочинный 1 округа Протоиерей Василій Вышневский	86	22	287 —
" 2 " священникъ Николай Игнатовъ	162	74	148 —
" 3 " " Андрей Бѣляевъ	192	20	160 —
" 4 " Протоиерей Михаилъ Путинцевъ	166	37	376 —
" 5 " Протоиерей Аѣдаліонъ Андреевскій	103	8	346 —

И т о г о

710 61 1267 —

По городу Нижнедѣвицку и уезду.

Благочинный 1 округа Протоиерей Николай Куфаевъ	293	30	432 50
" 2 " " Петъ Кудрявцевъ	339	44	382 50
" 3 " священникъ Илія Поповъ	176	30	155 —

И т о г о

809 4 970 —

По г. Новохоперску и уезду.

Благочинный 1 округа Протоиерей Митрофанъ Часовниковъ	169	12	197 50
" 2 " священникъ Алексѣй Марковскій	196	20	226 —
" 3 " " Димитрій Поповъ	170	12	99 —
" 4 " " Митрофанъ Дорошевскій	234	45	415 50

И т о г о

769 89 938 —

По городу Острогожску и уезду.

Благочинный 1 округа Протоиерей Димитрій Склобовскій	213	35	443 50
" 2 " " Николай Сильченковъ	314	10	204 —
" 3 " священникъ Николай Поповъ	280	16	160 50
" 4 " " Іоаннъ Ивановъ	238	95	186 —
" 5 " " Феодоръ Поповскій	130	81	560 —
" 6 " Протоиерей Александръ Адамовъ	182	45	283 —
" 7 " священникъ Петъ Васильевъ	39	73	197 —

И т о г о

1399 55 2034 —

По городу Павловску и уезду.

Благочинный 1 округа священник Димитрій Поповъ	391 63	267 50
" 2 " " Михаилъ Самецкій	172 59	315 50
" 3 " " Илія Поярковъ	144 65	204 —
" 4 " " Навель Осмачкинъ	291 68	286 50

И т о г о 1001 55 1033 50

Выдано лично у о. Казначея Попечительства — — 173 —

Сврхъ того выслано проживающимъ въ иныхъ епархіяхъ:

а) Чрезъ Благочинного 2 округа Щигровскаго у. Курской епархіи священника Григорія Бунакова вдовѣ свящ. Варварѣ Козловской.	— —	30 —
б) Чрезъ Благочинного г. Борисоглѣбска священника Митрофана Никольского вдовѣ священника Аниѣ Завьяловой	— —	30 —
дочери ея Марії	— —	20 —
в) Чрезъ Благочинного 17 округа г. Екатеринодара священника Александра Флигіцкаго дочери священника Аниѣ Текутьевой	— —	20

г) Чрезъ Ставропольское Епархиальное Попечительство вдовѣ священника Любви Кременецкой	— —	30 —
д) Чрезъ Благочинного № 31 Томской епархіи священника Владимира Шальмова вдовѣ священника Екатеринѣ Посельской	— —	30 —
е) Чрезъ Благочинного г. Киева Подольского округа священника Николая Браиловскаго вдовѣ священника Аниѣ Яблоновской	— —	30 —
ж) Чрезъ Благочинного Тургайскаго округа Оренбургской епархіи священника Антонина Русанова вдовѣ псалом. Александра Прозоровой	— —	10 —
з) Чрезъ Благочинного г. Харькова священника Даніила Попова вдовѣ причетника Ириї Поповой	— —	20 —
дочери Марії	— —	6 50
вдовѣ священника Ольгѣ Аскоченской	— —	15 —
дочери Валентинѣ	— —	10 —
и) Чрезъ Благочинного 4 округа Брянскаго уѣзда священника Федора Случевскаго вдовѣ діакона Параксевѣ Успенской	— —	37,50
і) Чрезъ Донское Епархиальное Попечительство дочери діакона Ольгѣ Ильинской	— —	7,50
Священническимъ дѣтямъ Черницкимъ: Елизаветѣ	— —	20 —
Евдокіи	— —	20 —
дочери діакона Варварѣ Марковской	— —	15 —
вдовѣ діакона Александра Петровой	— —	25 —

вдовѣ священника Александра Наливкиной	30	--
вдовѣ діакона Анастасіи Казьминой	25	--
вдовѣ священника Ларисѣ Рукиной	30	--
вдовѣ священника Маріи Пчелинскай	30	--
сыну ея Михаилу	20	--
дочери священника Еленѣ Караблиновой	10	--
вдовѣ псаломщика Вѣрѣ Селуаповой	10	--

Всего въ 1911 году выдано
въ постоянное пособіе

19607 —

— 52 —

ВѢДОМОСТЬ

о числѣ лицъ, призрѣваемыхъ Попечительствомъ за 1911 г.,
кои въ Попечительскомъ спискѣ по уѣздамъ значатся въ
слѣдующемъ порядкѣ:

Наименование уѣздовъ.	Заштат. священниковъ.	Вдовъ священническ.	Сиротъ священническ.	Заштатныхъ діаконовъ.	Вдовъ діаконскихъ.	Гиротъ діаконскихъ.	Заштат. причетниковъ.	Вдовъ причетниковъ.	Сиротъ причетническ.
1) по г. Воронежу	—	47	54 — 15	18	1	28	27		
2) — Острогожску	—	11	23 2 7	5	2	26	31		
3) — Богучару	—	19	18 — 6	11	4	26	20		
4) — Навловску	—	7	10 — 4	12	2	12	9		
5) — Новохоперску	—	10	11 — 2	1	1	12	8		
6) — Бирючу	—	10	22 — 3	3	1	9	8		
7) — Валуйкамъ	1	8	14 — 4	9	4	16	25		
8) — Коротояку	—	10	18 — 3	8	1	18	12		
9) — Задонску	—	5	7 — 2	—	1	7	9		
10) — Боброву	1	15	24 — 11	17	2	20	19		
11) — Нижнедѣвицку	—	9	12 — 3	8	1	12	5		
12) — Землянску	—	16	24 — 8	12	1	16	18		
Итого..	2	167 237	268 104	21	197	191			

Члены Попечительства: Протоіерей *Аристо́ровъ Аристо́ровъ*, Протоіерей *Г. Алферьевъ*, Протоіерей *Іоаннъ Чутининъ*, Свящ. *Димитрий Митрофановъ*.

Секретарь діаконъ *Іоаннъ Велединовъ*.